

LA AUTONOMÍA

DIARIO REPUBLICANO DEFENSOR DEL PARTIDO ÚNICO.

DE AVISOS Y NOTICIAS

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Reus, un mes pesetas 1'25
Fuera, trimestre.. .. . " 4'50
Extranjero y Ultramar, trimestre.. .. . " 8

PAGO ADELANTADO

Número suelto, 5 céntimos

Año IV. ♦ REUS ♦ Núm. 776

REDACCIÓN: Centro Republicano Autonomista, calle de la Cárcel 7

ADMINISTRACIÓN: Plaza Constitución, 7.—Imprenta

Miércoles 23 de Junio de 1897

ANUNCIOS Y COMUNICADOS A PRECIOS CONVENCIONALES

SE RETRATA
todos los días festivos y los laborables á petición.
Nuevas fotografías en colores.
Opera todos los domingos.
PASEO MATA, 12
Días de despacho todos los festivos.

TORRES FOTOGRAFO

NUEVO INVENTO
DENTADURAS INAMOVIBLES
Las coloca y garantiza su comodidad y firmeza el

CIRUJANO DENTISTA
DOCTOR JORDAN
PLAZA DE PRIM 2, Ptal.
SOBRE EL GRAN CARÉ DE ESPAÑA

GUATELLI BATISTA
Vende, alquila y afina Pianos de manubrio.
CALLE DE SEMINARIOS, 40
REUS

Tijera y Pluma
La situación económica creada por la guerra de Cuba, es cada día más insostenible, diga lo que quiera el Ministro de Ultramar con un desparpajo que le acredita de conservador á macha martillo.
Los billetes sufren en Cuba una depre-

ciación que de ordinario pasa del 50 por 100 y aunque el Ministro afirma que á las clases activas se les abona en efectivo su asignación y solamente en casos especiales se les da en billetes el 20 por 100, parece que la cosa no es verdad, y «La Justicia» para demostrarlo publica un párrafo de una carta que copiado es como sigue:

«Aquí se está cometiendo un abuso inculcable, nadie quiere el billete, cuya depreciación se eleva al 60 por 100; yo cobro mi paga en papel, y su importe total no me alcanza para abonar el importe de mis alimentos, sé que las consignaciones vienen en plata; pero á nosotros se nos paga en papel, ¿qué quiere decir eso?, bien lo sé, pero no lo puedo decir.»

Por la muestra nos hallamos frente á frente de un caso fulminante de moralidad conservadora.

¡Y viva, viva por una eternidad la venturosa restauración!

Un periódico monárquico ha recordado sin querer las siguientes glorias de la monarquía:

«Reinando Felipe II, perdimos la Holanda y la Zelanda.

Reinando Felipe IV, perdimos el Rosellón y Portugal.

Reinando Carlos II, el Franco Condado y muchas plazas de Flandes.

Reinando Felipe V, perdimos Flandes, el Milanesado, el reino de Nápoles y la plaza de Gibraltar.

Reinando Fernando VII perdimos todo el continente americano.»

¡Lástima que ese periódico no diga también cuanto hemos perdido y podemos perder aun reinando Alfonso XIII!

Para reforzar los ingresos propone un periódico que se establezca un impuesto de 7 millones de pesetas sobre el juego, repartibles entre las 1.415 casas de juego que, según él, existen en España.

La idea no está mal. Hacer tributar al vicio, reglamentándolo, puede ser legal, aunque moralmente sea vituperable.

Otro periódico, porque aquí todos nos hemos metido á hacendistas, propone que se aumente la contribución industrial que satisfacen los notarios de provincia y poblaciones de alguna importancia.

Otro en fin, indica que debe doblarse la cuota imponible señalada á los agentes de negocio.

Reforzar, reforzar los ingresos. A eso solo se tira por la necesidad apremiante impulsados; pero á ninguno de esos Dulcarnaras de la Hacienda, se le ha ocurrido con ser tan sencillo, rebajar la Lista Civil, ni disminuir el presupuesto de Culto y Clero, que absorben para su ocio lo que otros trabajando y sudando ingresan en las arcas del Tesoro.

«España Cristiana» revista católica que se publica en Valencia, hablando de la religiosa fiesta del Corpus y de las procesiones con que el orbe cristiano la celebra, atiza á los católicos los siguientes palmazos que librepensador alguno hubiera acertado á pegarles.

Habla de los que se reúnen en las casas para presenciar el paso de las procesiones y dice:

«En aquellos balcones, repletos de familias alegres, se murmura del tróximo, se despelleja, con suavidad á los ausentes; los muchachos de uno y otro sexo sostienen tirroteo de frases equivocadas y picantes en lenguaje culto; los padres celebran con aplausos y risas lo que llaman *discretos* de la juventud babilónica, y unos y otros miran la procesión (si la miran) como quien ve desfilar por el escenario de un teatro una comparsa de cómicos desempeñando su papel, ó como quien presencia desde un palco de la plaza el paseo de una cuadrilla de toreros. ¿Y sería extraño, Señor, que muchas manos de las que arrojan claveles y rosas deshojadas al paso de tu flotante Trono, fuesen las mismas que sueltan palomas en el coliseo y echan ramos á los pies de las bailarinas indecentes?»

¿Qué verás, por fin, en las calles y plazas? Delante del cortejo un escuadrón de... *bestias*, es decir, de chusma imbécil, que hace dudar si habitamos la Europa civilizada ó las kábilas del Riff; á un lado y á otro jóvenes disolutos y audaces requebrando á las muchachas ó profanando la solemnidad con el sombrero colocado y el cigarro en la boca, y, en la misma carrera, soldados que blasfeman, tal vez, de la Hostia de amor!!! ¿Qué más? Hombres en la procesión, por qué van y para qué van; corporaciones que asisten, si les acompaña una música, y si no, se vuelven por el mismo camino; elementos (*de discordia*) oficiales, que riñen si no se les concede un lugar distinguido para lucir trajes, fajas, cruces, bandas y en-

torchados... Pero, ¿quién acude, Señor, con la conciencia limpia? ¿quién te lleva en el relicario de su alma? Separando á los Sacerdotes, no habrá en la procesión del Corpus cien personas que hayan comulgado aquel día!!!... y por esto, Señor, y por lo demás allá, yo creo que la procesión del Corpus, principalmente de ahora, en vez de un paseo triunfal, debe ser para Tí una calle de Amargura.»

Esto es no ya dejar á los católicos en camisa, sino encueros.

Los aludidos tienen la palabra y aprovechen la ocasión de estar lozanas las viñas para cubrirse con hojas de parra las vergüenzas que los de su familia les han puesto al descubierto.

Los largos columnas dedica «El Imparcial» al motín promovido por las cigarrerías de Madrid para que se acostaran juntos en el lecho de la muerte dos amantes que se habían suicidado movidos por las contradicciones que se oponían á su unión.

Es lógico conceder al asunto tanta extensión é importancia. Es lo único de interés que en España ocurre.

Y las cigarrerías lo único que se subleva en España aunque por causa baladí.

¿Qué es ante un drama del amor, la libertad, el derecho, la justicia, la honra? ¡Tontería, pura tontería!

CELE.

Colaboración particular de LA AUTONOMÍA

¿HAY EN REUS AUTORIDADES?

Esta pregunta se harían cuantos anoche transitaban por la plaza de Prim y muchos de los concurrentes á los cafés en dicha plaza establecidos.

Y la cosa no era para menos.

Unos cuantos caballeros (al parecer), estuvieron entretenidos por espacio de algunas horas tirando cohetes y carretillas con tanta profusión, que era cosa poco menos que imposible atravesar la plaza sin riesgo de sufrir algún daño.

La mayoría de los que estaban tomando café en los de España y París y en los balcones del Círculo, se retiraron usando una prudencia de que demostraron carecer los civilizados que tiraban las carretillas, los cuales eran objeto de muy duros comentarios. Estos alcanzaban en grado superlati-

BUENA OCASION

El llamado CAFÉ DE BOADA que JAIME BLAY tiene establecido en la Plaza de las Basas, está en venta. Tiene mucha y buena parroquia, y su dueño lo vende para poder atender al cuidado de su quebrantada salud. Para informes en el mismo café.

vo á las Autoridades que carecieron de tacto ya que no para prevenir aquel espectáculo, para acabarlo en vista del cariz que tomaba.

Si hubiera habido un conflicto en la plaza de Prim, ¿quién hubiera sido responsable sino el Alcalde en primer término? ¿Porqué motivo no se prohíbe de un modo terminante la salvaje costumbre de tirar cohetes y petardos?

¡Ah! Si el Alcalde, si las autoridades todas, si los civilizados *batalladores* hubieran oído de boca de algunos forasteros el concepto que de Reus formaban, á buen seguro que hubieran enrojado de vergüenza.

Mucho temamos que la costumbre que censuramos durará... hasta que tenga un fin trágico, y esto es lo que debería evitarse.

No todo el mundo es manso cuando tan grosera y bárbaramente se vé molesto, y como en tales casos no tiene uno el amparo de los agentes de la autoridad, necesariamente debe hacerse la justicia por su propia mano. Y luego vendrán lamentaciones y bandos prohibiendo, multando, etc., etcétera. En fin, lo de siempre: el ridículo.

Lo bueno del caso es que la prensa (salvo excepciones) no ha tenido palabras duras de protesta para la salvajada de anteanoche, lo cual quizás no hubiera sucedido á tratarse de otra clase de caballeros. No falta periódico que dice que *solamente* se tiraron cohetes y carretillas. ¿Si querría bombas ese tal?

En fin, que entre todos demostramos, con la jornada de anteanoche, que nos preciamos de civilizados sin serlo: Unos por actuar de bárbaros y otros por tolerarlo.

UN SUSCRIPTOR.

Ciencias y Letras

LAS PLANTAS CARNIVORAS (.)

(Traducido expresamente para LA AUTONOMÍA)

III

La hoja de la drosera constituye un lazo, una trampa de lento juego, pero de rara seguridad de acción. Cuando reposan, tendidos para cojer su presa, los tentáculos exteriores se despliegan formando ángulos muy abiertos; cada extremidad está envuelta en su pérfida gotita cuyo brillo atrae tal vez á la víctima, y cuya viscosidad la retiene. Basta que con el extremo de sus delgadas patas una desgraciada mosca roce suavemente esta perla líquida, para que en el mismo instante, la trampa empiece á funcionar, no soltando ya la presa. En vano hace el insecto violentos esfuerzos para desprenderse de aquel líquido gomoso; tales esfuerzos no son tan solo inútiles, sino hasta perjudiciales, porque la menor presión que se ejerza sobre el tegido de una glándula, además de hacer encorvar bruscamente el tentáculo tocado, transmite el mismo movimiento á los tentáculos vecinos. Estos, encorvándose á su vez, agarran y encadenan perfectamente al pobre insecto. Cuanto más robusta é inquieta es la víctima, y mayores sus estremecimientos para desasirse, tanto más se aumenta el número de tentáculos que se mueven, haciendo más espesos, con sus filamentos encorvados, los hierros de su prisión; hasta el mismo disco de la hoja primeramente plana ó apenas cóncava, se contrae más ó menos en forma de copa, y acaba por engullirse al insecto, como en un estómago provisional en que va á efectuarse su digestión. Más tarde, acabada ya la digestión y hecha la absorción subsiguiente, la hoja volverá á tomar gradualmente su forma primitiva: adoptarán de nuevo los tentáculos su posición normal, las glándulas que los terminan volverán á segregarse su perla viscosa: en una palabra, el lazo quedará otra vez armado y dispuesto á empezar de nuevo la tarea de destrucción que acaba por hacerle perder á la larga su actividad. A medida que una hoja, á fuerza de servir

(.) Véase los números 760 y 762.

para tal uso, envejece, es reemplazada por otras nuevas. Sobre una sola hoja Darwin ha contado hasta trece cadáveres ó restos de insectos víctimas de la voracidad de esta araña vegetal.

Tal es, considerado en conjunto, el primer acto de la carnivoridad de la drosera. Estudiado en sus detalles más minuciosos, aumenta aún lo maravilloso de este ingenioso aparato de captura. Veamos sino, por ejemplo, como se transmite y se irradia el movimiento impreso á los tentáculos. Tan pronto como una excitación mecánica, ó de otra especie, se ejerce sobre una glándula, la acción se traduce á la vista por la incurvación del pedicelo que la contiene; este es propiamente el efecto directo y local de la irritación. El contacto de un pequeño fragmento de carne cruda ha producido á veces en diez segundos una ligera inflexión, en cinco minutos una incurvación notable, en media hora el contacto del tentáculo encorvado con el centro de la hoja.

Cuando el agente excitador, cuerpo del insecto ó fragmento de carne, se pone sobre el mismo centro de la hoja, los tentáculos se inclinan todos hacia este punto. Cuando por el contrario se colocan los cuerpos estimulantes hacia el centro de una de las mitades del limbo, se incurvan hacia este sitio los tentáculos más próximos: en una palabra, el centro de excitación se convierte al mismo tiempo en centro de atracción, de tal modo que se pueden hacer converger en dos grupos simétricos todos los tentáculos de una hoja, colocando un fragmento de fosfato de amoníaco en el centro de cada mitad del limbo. Igualmente curioso es ver un lado de la hoja con todos los tentáculos encorvados sobre una presa, mientras que por el otro lado conservan la rígida posición con la que se preparan para la caza. En todos los casos los tentáculos se dirigen invariablemente en el sentido deseado para aprisionar con fuerza al insecto cautivo; admirable adaptación de los medios al fin que se nos revelará todavía más explícitamente cuando veamos á estos mismos órganos modificar la secreción de las glándulas desde el momento en que se trata de digerir la presa cogida. Dan tentaciones de creer en una especie de instinto ciego que dirija movimientos tan precisos, ó casi mejor se creería ver como una huella de las acciones nerviosas llamadas reflejas, si la falta total de un tegido nervioso en las plantas no destruyera naturalmente por su base esta última comparación.

J. E. PLANCHÓN.

Notas de un lector.

«Colección Selecta Catalana». Volum segon. «LA DIDDA», novela de Joseph Feliu y Codina.

Publicar una nueva edición económica de «La Dida» cuando de la primera, ilustrada por el malogrado Padró, no se encuentra ya ni un ejemplar para remedio, es una obra verdaderamente meritoria y una muestra de los buenos propósitos de los fundadores de la «Colección Selecta», dispuestos á popularizar por medio de volúmenes baratísimos las mejores obras de literatura catalana.

De cuantas novelas escribió el ilustre Feliu, «La Dida» es quizás la mejor. Basada en el drama que con el mismo título escribió Soler, tiene de aquel el interés y la importancia del argumento, con un desarrollo más amplio más natural y más acabado. El estilo no hay que mentarlo: es de Feliu.

Acompaña á la obra un retrato del autor prólogo de Soler y forma un tomo de 136 páginas de buena y clara impresión con una hermosa cubierta.

Mandando 50 céntimos en sellos al editor B. Bauzá, Aviñó, 17, imprenta, Barcelona se recibirá el tomo franco de porte.

—Los Crímenes del Carlismo.—Nakens, el infatigable luchador republicano se ha propuesto matar al carlismo publicando su deshonrosa y sangrienta historia en pequeños folletos al alcance de todo el mundo. Cuatro lleva publicados hasta ahora y en todos ellos se van relatando uno por uno la

interminable serie de crímenes cometidos por las infames hordas del imbécil Prentendiente.

Todos los hombres honrados debemos cooperar á que Nakens se salga con la suya, leyendo y haciendo leer sus folletos que se expenden al ínfimo precio de 15 céntimos cada uno. Los pedidos á la Administración de «El Motín», Fuencarral, 119, Madrid.

UN LECTOR.

RECORTE

Cuestiones sociales.—La propiedad de la tierra.

El argumento de los llamados derechos adquiridos (contra la propiedad colectiva de la tierra) es aun menos fuerte en este caso que el anterior, si cabe. ¿Dónde ni cuando se han respetado esos derechos? A la sombra y amparo de unas leyes se han creado determinados intereses y otras leyes han venido después á declararlos injustos y contrarios al progreso humano. ¿Que ha sido de los derechos del señor Feudal? Con vergüenza se recuerda el famoso derecho de naufragio, en cuya virtud una especie de alimaña inmundada, enricada en su castillo, acechaba inhumana á los naufragos en el momento en que los vientos y la borrasca desmantelaban un buque y le arrojaban deshecho sobre las costas. El mismo señor en noches lóbregas de tempestad, cuando desespera el capitán más bravo y experto, temiendo por momentos que la nave se sumerja, tragada por el mar, ó se estrelle en la punta de un peñasco, solía alzar una luz para engañar y atraer hacia las aguas de su dominio á los atribulados tripulantes, haciéndoles comprender la proximidad de un seguro puerto, como el llanto alevoso que se cuenta del cocodrilo, para atraer á sus víctimas y devoradas sin piedad. ¿Se había de haber respetado y conservado ese derecho, porque fuese adquirido al amparo de una ley? Al amparo de leyes sacratísimas como las que más, fortalecidas, no solo con la sanción humana, si que tambien y muy principalmente con la divina, adquirieron las iglesias, los conventos, los cabildos y otras corporaciones cuantiosos bienes raíces, que constituían su base más firme; y sin embargo fueron secularizados, vendidos y puestos en circulación por la mano del Estado, á nombre de la conveniencia pública, por la apremiante exigencia del progreso.

No es discutible siquiera, como hemos indicado, si la propiedad es reformable. Supina ignorancia ó perversión moral revelan los que sostienen otra cosa. Solo el que cierra sus ojos á toda experiencia y su inteligencia á la razón, puede defender la irreformabilidad de la propiedad. ¿Pero qué privilegiados no han defendido como indiscutibles ó á lo menos como la más perfecta fórmula de la justicia sus privilegios? Criminal era en otras épocas atentar contra los brutales derechos del señor de *horca y cuchillo*; perturbador, anárquico, aspirar á la libertad y á la igualdad civiles; sacrilego, digno de todos los rayos de la divina cólera y de las excomuniones terribles de la Iglesia, tocar á sus escandalosas inmunidades, cuando el clero había llegado á ser casi el único dueño de la tierra. Hasta es un crimen donde aún existe el cancer de la odiosa esclavitud, que el esclavo infeliz hable de libertad y aspire á emanciparse y á ser hombre. La clase media es hoy conservadora, hoy que posee la riqueza y con ella y por ella la ciencia y el poder; ¿y qué? Ayer fué revolucionaria no solo en sus fines, sino en sus procedimientos. Para llegar á donde está, nada menos que ríos de sangre humana ha tenido que verter, produciendo cataclismos espantosos: incendios, desolaciones, matanzas. Huesos de frailes y aristócratas y cabezas de príncipes y reyes constituyen los cimientos de su poder, y aun para ejercerlo, ha tenido que arrojar de su trono al mismo Dios, única fuente de la autoridad, de quien eran los reyes como delegados escogidos. Siempre ha habido gentes egoístas, amigas del progreso, cuando les es favorable; conservadoras y enemigas

de toda innovación, cuando ésta les perjudica. Con todo, el progreso se ha cumplido. ¿Porqué no ha de cumplirse en lo sucesivo?

PABLO CORREA Y ZAFRILLA.

Crónica

* * La persona de quien, haciéndonos eco de un rumor, decíamos que pegó con el bastón anteanoche á un chiquillo en la Plaza de Prim, por haber disparado un cohete, nos hace saber que si en efecto hizo uso del bastón, fué porque amonestando á los que disparaban cohetes, uno de los muchachos, le arrojó un cohete al rostro, yendo á darle en la solapa de la americana.

Explicado así el hecho varía la cosa de aspecto y no tenemos inconveniente en hacer constar la explicación que se nos dá, tanto más cuanto en nuestro suelto de ayer no afirmábamos por cuenta propia, ya que no presenciamos el hecho, sino que consignábamos lo que se nos *había dicho*.

* * *El Brinco*.—Hemos recibido de la Junta de esta humorística y recreativa sociedad, una caprichosa invitación, que agradecemos, para visitar en la noche de hoy, verbena de S. Juan, su *fenomenal y heroico ratón*, que estará profusamente adornado é iluminado.

No podrá decirse que los del «Brinco» son unos descamisados, por cuanto las invitaciones vienen impresas sobre cartulina de colores cortada en forma de camisa.

La Autonomía se vende en REUS en el kiosko de don Pablo Bolart, Plaza de la Constitución.

* * *Menarguens*.—Hemos recibido una expresiva carta, que agradecemos, del Alcalde de este simpático pueblo, quizás el único de España que tiene un Ayuntamiento verdaderamente digno y honrado.

En dicha carta se nos dan nuevos datos referentes á la situación económica de aquella villa. No solamente tiene satisfechas las atenciones de enseñanza pudiendo aumentar la categoría de sus escuelas, como efectivamente ha hecho, sino que no debe un céntimo siquiera por ningún concepto y cada año emprende importantes obras de utilidad pública.

En el año 1890 era este pueblo como todos los demás de la península. Víctima del odioso caciquismo, hallábase lleno de deudas, arruinado, desmoralizado, con las correspondientes trampas, chanchullos y desvergüenzas.

De entonces acá, un Ayuntamiento compuesto de hombres de bien y enérgicos se ha consagrado por entero á reabilitar y regenerar á Menarguens habiéndolo conseguido ya por completo en el corto espacio de seis años.

Mírense en este precioso ejemplo todos los Municipios españoles sumidos en la ruina y el descrédito, sin dignidad y sin vergüenza por atender más á las conveniencias de una política baja y rastroera que á los intereses de la población y á la propia conciencia.

Desde hoy en adelante el Ayuntamiento de Menarguens debe ser admirado y venerado por todos los buenos españoles. El simboliza esa era de paz y de justicia y de prosperidad que tarde ó temprano hemos de gozar en nuestro país, que es á lo que consagramos y consagraremos todos nuestros esfuerzos y todas nuestras energías.

Entretanto reciba una vez más el Ayuntamiento de Menarguens nuestra salutación y nuestros respetos que se los enviamos con toda la efusión de nuestra alma.

CHAMPAGNE Se vende en botellas á 2, 3 y 4 pesetas, en casa de Domingo Alberich, S. Juan 26.—Marcas acreditadísimas.—Gran surtido de todas clases de licores en botellas.

* * Ha llegado á Granada don Víctor Balaguer, al que se ha dispensado por los hombres de letras una entusiasta recepción.

* * *Vacantes*.—Lo están las secretarías de los Juzgados Municipales de Montroig y Ametlla.

La Autonomía se vende en BARCELONA en el kiosco de don Rafael Ubeda, Rambla de Canaletas, frente a la calle del Buensuceso.

«La Cruz Roja», sección de Tarragona, ha socorrido últimamente a los soldados procedentes de Cuba José Carbó Pujol, de Horta y Calixto Bordas, de Ulldecona.

El calor.—Fué ayer bochornoso, cual si quisiera advertirnos que anteayer entramos en el Estío.

Según nos dicen, en Tortosa y su partido ha vuelto a tomar incremento la viruela.

Algunos vecinos se nos quejan del estado de sociedad en que están las aguas de las balsas de algunos lavaderos, y nos hacemos eco de la queja por si hubiera medio de evitarlo impidiendo que saliera perjudicada de ello la salud pública.

Germinal.—Hemos recibido el número 7 de la importante publicación de dicho título, que contiene excelente texto y muy notables fotografados.

La Administración de Aduanas de Tarragona ingresó anteayer en arcas del Tesoro por derechos de importación la cantidad de 110.196'44 pesetas.

De Bellois.—Un distinguido correligionario de este pueblo en atenta carta que nos envía, se queja de que nunca recibe con regularidad el periódico y dice que algunas veces le faltan los números.

Puede tener la seguridad nuestro amigo Cunillera, que es el correligionario a quien nos referimos, de que nosotros le enviamos puntualmente el periódico, y que solo la mala marcha de nuestros correos son la causa de las faltas de que se queja.

Tome paciencia pues nuestro correligionario de Bellvis y tenga la seguridad que solo la monarquía tiene la culpa de que todos los servicios estén mal atendidos, pues muchas veces no son los empleados los culpables de las deficiencias que deploramos sino la organización de los servicios.

El domingo se desencadenó en Tortosa un violento huracán que en algunos momentos hacía punto menos que imposible el tránsito por las calles de la población.

El viento no amainó hasta la madrugada, y ocasionó daños de consideración en los árboles frutales y en los algarrobos.

La Autonomía se vende en TARRAGONA en el Kiosco de don Juan Mestres, Rambla de San Juan.

Los explosivos de Barcelona.—La prensa de dicha ciudad confirma la noticia del hallazgo de una bomba en la calle del Comercio, que adelantamos en la sección de «Última hora» de nuestro número de ayer.

Se cree que de las actuaciones se inhibirá el Juzgado ordinario, prosiguiendo las diligencias el ramo de guerra.

Como es natural la noticia del hallazgo de la bomba produjo la consiguiente alarma en los ánimos y fué objeto de toda suerte de comentarios, mucho más relacionándolo con el hallazgo de otra bomba del que da cuenta «El Diluvio de ayer, en los términos siguientes:

«El segundo hallazgo, verificado, como hemos dicho ya, en un monte cercano, fué realizado por la policía judicial, en virtud de algunas confidencias que se dice recibió el jefe del citado cuerpo. Algunos individuos del mismo se dirigieron ayer a la montaña de referencia, y después de haber practicado algunas indagaciones, encontraron en una hendidura formada por varias rocas un cuerpo duro que resultó ser una bomba de las llamadas de pera. Las paredes exteriores del proyectil, que es de hierro colado, están muy mohosas, lo cual parece demostrar que la bomba fué enterrada hace algún tiempo. Mide dicho explosivo unos 15 centímetros de alto, 25 de circunferencia y 4 el diámetro de la boca donde se halla la mecha. A ésta, por algunos indicios que se observaron, debió prenderse fuego. apagándose un poco antes de comunicarse con la carga del explosivo, la cual se ignora de qué materia se compone. La bomba quedó depositada en la jefatura de la policía judicial, siendo de creer que se haya dado parte

del hallazgo a la jurisdicción competente para la instrucción de diligencias.»

Parece que no se concede por las autoridades importancia alguna al hallazgo de explosivos.

Sesión.—La celebrará esta noche nuestro Municipio de reunirse suficiente número de Concejales.

Mañana día de S. Juan, la Compañía Reusense de Tranvías dispondrá que a más de los trenes ordinarios salgan de Reus, uno a las 6'44 de la mañana y otro a las 3'10 de la tarde, y de Salou uno a las 7'40 de la noche.

La Autonomía se vende en BARCELONA en el Kiosco de don Domingo Ferrer, Paseo de Isabel II, frente a la Bolsa.

Está enfermo de mucha gravedad el secretario de la Diputación Provincial de Barcelona don Teodoro Llavallol, nuestro particular amigo.

Deseamos su pronto restablecimiento.

El «Noticiero Universal»:

«En virtud de hallarse casi agotados los fondos que con destino al socorro de los heridos y enfermos de las campañas de Cuba y Filipinas se recaudaron por el Centro Militar de Clases Pasivas y Activas, la Junta de auxilios del mismo se ha visto en la imprescindible necesidad de limitarlos a los heridos y enfermos muy graves, quedando sin socorro otros soldados, muchos de los cuales han expuesto su vida por la patria, encontrándose casi en la miseria a su regreso de Ultramar.

Si la nunca desmentida filantropía, de los habitantes todos de nuestra región, a quienes jamás se ha dirigido en vano un llamamiento para enjugar lágrimas y atender a los desgraciados soldados, no acude con su óbolo en su auxilio, el Centro de Clases Pasivas se verá muy pronto en la absoluta imposibilidad de socorrer aún a los que vengan con algún miembro inutilizado y sin recursos para proporcionarse alimentos durante los viajes que tienen que efectuar para trasladarse a los pueblos de su naturaleza.

Precisamente dentro de poco tiempo llegarán a esta capital algunos centenares de soldados heridos ó enfermos procedentes del ejército de operaciones en Filipinas, y sería triste, muy triste, que salieran de Barcelona casi sin recurso alguno.»

Y ese insultante lujo del clero, y ese derroche de riquezas de la buena sociedad y esos despilfarros del Gobierno, todo tan descrito, aplaudido y ensalzado por el hipócrita «Noticiero» ¿no podría utilizarse para socorrer a esos infelices soldados inutilizados en la guerra que por no ser generales cristianos, se hallan condenados a morir como perros?

¡Ay Mencheta de sus pecados! ¿no sabe V. que los buenos sentimientos están reunidos con el inmoderado afán de ser rico, muy rico?

Hemos sido atentamente invitados para asistir al baile que se dará hoy en el huerto denominado «La Verbena», situado en el camino de Salou, frente a la Estación del Tranvía, el cual estará iluminado.

Agradecemos la invitación.

La Autonomía se vende en GRACIA (Barcelona) en el kiosco de don José Margarit, Paseo de Gracia, frente a casa Juncosa.

A primeros del próximo mes de Julio y después de haber pasado la revista de comisario, el cuarto regimiento de zapadores-minadores de guarnición en Barcelona saldrá para Conanglell con objeto de efectuar las anuales y reglamentarias escuelas prácticas.

Anteayer se celebró en Reus una meeting republicano, que estuvo muy concurrido y en el cual se pronunciaron calurosos discursos abogando todos los oradores por la unión republicana.

Se ha autorizado al Ayuntamiento de Borjas del Campo para colocar una red telefónica que pasando por Riudoms termine en la estación telegráfica de esta ciudad.

Lo recaudado ayer por concepto de consumos en esta ciudad asciende a 968'34 pesetas.

IMPORTANTISIMO

A LOS HERNIADOS (Trencats)

Un justificado motivo me obliga a llamar la atención del público. Desde largo tiempo, y después de una práctica constante en el establecimiento ortopédico de Clausolles, de Barcelona, vengo dedicándome muy especialmente al tratamiento y curación de las hernias, y como esta clase de enfermedad está desgraciadamente explotada por intrusos charlatanes, deseo no se me confunda con esa cáfila de vividores, que vienen llamándose ortopédicos expertos en hernias y otras denominaciones, sin título alguno legal que acredite su suficiencia para ello, llegando hasta el punto de asegurar que curan las hernias sin bragueros, que no quieren cobrar nada hasta obtenida la curación y otras sandeces por el estío, siendo de advertir que cumplen tan formalmente su palabra, que cobran el braguero en el acto de haberlo aplicado.

Muchos son los que venden bragueros; muy pocos los que saben colocarlos; rarísimos los que conocen lo que es una hernia.

Se exige al practicante, a la comadrona, al dentista, que acrediten su competencia. Y es justo que se necesite un título para poner sanguijuelas, ó curar una cantarida, y se permita manejar impunemente las vísceras del vientre al primero que se le antoje poner un braguero y llamarse experto en hernias, anunciando en los periódicos la curación radical de esta enfermedad, cuyo mecanismo desconocen absolutamente?

He de llamar también la atención de las madres para que no lleven sus pequeñuelos a casa de ciertas mujeres á que los curan, y lo que hacen, en vez de curarlos, es colocarles un vendaje incómodo y perjudicial, de tal modo apretado, que suelen arrastrar con él la piel al quitárselo, contrayendo nuevas enfermedades, según he tenido ocasión de comprobar, pues yo he visitado y curado niñas y niños de 7 y 8 años que han sido vendados 6 y 7 años sin conseguir su curación. Aconsejense con los señores médicos, y con seguridad todos les dirán que el mejor remedio son los bragueros de caucho que con tanto éxito he colocado en casa Clausolles de Barcelona y en esta misma ciudad, como lo prueban las muchas criaturitas curadas en menos de tres meses de entre las cuales puedo citar las de José Fontevila, Cárcel, 9 2.º José Mangrané, Mayar 18 tienda.—Enrique Mariné, San Ignacio, 2.—Elvira Forcada, Carmen alto, 66, 1.º, los dos primeros de hernia doble; todas las cuales han quedado altamente satischas de mis servicios.

LA CRUZ ROJA
José Pujol, Cirujano
PLAZA DE PRIM.—REUS

Últimas noticias telegráficas

Madrid, 22.

Se afirma en algunos círculos que la ponencia de exministros liberales no ha redactado aún el manifiesto, á causa de que Abarzuza discrepa de Moret y Gamazo respecto a la extensión de la autonomía. Añádese que se ha resuelto consultar á Sagasta.

Han sido sorteados 80 segundos tenten-tes destinados a las posesiones de Africa y a las islas Baleares.

El número de «El País» correspondiente al día de ayer ha sido denunciado y recogido.

«El Liberal» cree que la exposición del programa de los liberales acercará a éstos al poder. El citado periódico opina que Sagasta formará Ministerio en Octubre próximo, á seguir las cosas el camino natural, ó quizás antes de aquella fecha si se atraviesan circunstancias extraordinarias.

Madrid, 22.

Para que se vea el grado de liberalismo de los silvestistas, téngase en cuenta que «El Tiempo» de hoy consagra un artículo a censurar al rector de la Universidad de Salamanca por haber repuesto en su cátedra á Dorado Montero. En todo el artículo se respira inquina contra los católicos, «no católicos», como dice «El Tiempo».

El obispo de Salamanca ha excomulgado al periódico integrista «La Información» y ha condenado con la pena de pecado mortal á los lectores del mismo.

Sección Oficial

A la Alcaldía Constitucional de la CIUDAD DE REUS

Habiendo acordado el Excmo. Ayuntamiento adoptar la Administración Municipal para hacer efectivo el cupo de Consumos, se invita á los gremios que quieran encabezarse á que presenten las correspondientes solicitudes ó se presenten a la sección de Consumos el próximo miércoles día 23 del actual á las 12 del día.

Reus 21 Junio de 1897.—El Alcalde accidental, Casimiro de Dalmau.

REGISTRO CIVIL

de los días 19, 20 y 21 de Junio de 1897.

NACIMIENTOS
Teresa Seor Voltas, de Juan y Teresa.—José Ferré Mercadé, de José y Teresa.—Matías Pino Masalías, de José y Mariana.—Pilar Jordana Salvat, de Sebastián y Narcisca.—Teresa Jordana Salvat, de Sebastián y Narcisca.—Emilio Sardá Penas, de Pedro y Raimunda.—Ramón Cañellas Solé, de Antonio y Teresa.—Francisca Giol Sugrañes, de José y María.—Josefa Badía Aimamí, de José y María.

MATRIMONIOS
Cándido Pons Araal, con Rosa Vilella Fontdevila.—Ramón Artal Sentís, con Carmen Aleu Brú.—Antonio Peris Solé, con Rosa Piñol Grau.

DEFUNCIONES
José M.ª Simó Juncosa 50 años, San E. las 2.—Rosa Llauredó Carbonell 3 años y medio, San Jaime 5.—Francisco Ascencio Palomar 1 mes, Amargura 32.—Hipólito Busquets Fonts 29 años, Donotea 5.

MATADERO PÚBLICO
Reses sacrificadas para el consumo en el día 22.

Clase	núm.	Ptas.	Cts.
Bueyes			
Terneras	3	84	28
Carneros	48	137	40
Cabritos	2	2	56
Cerdos	9	114	73
Despoj. reses lana y pelo		19	75
Total adeudo		358	72

Sección comercial

J. MARSANS ROF
Representante: JOAQUIN SOCIATS
CALLE SANTA ANA, 26.—REUS

CIERRE de la Bolsa de Barcelona á las 4 de la tarde de ayer:

Interior	66'02	Francia	17'16
Exterior	83'02	Colonial	
Amortizable	79'25	Cubas 86	97'12
Aduanas	96'85	Cubas 90	80'75
Nortes	23'30	Ob. 6 p ^o Francia	95'50
Exterior París	64'56	Ob. 3 p ^o »	52'50
Giros			
París	29'70	Londres	32'55

CAMBIOS corrientes en el día de ayer en esta plaza facilitados por los corredores de comercio don Juan Valles, don Juan Llauredó Prats y don Juan Vallés Vallduví.

Londres	90 d ^h	00'00	dinero
»	8 d ^h	00'00	»
París	8 d ^h	00'00	»
Marsella	8 d ^h	00'00	»

	ACCIONES		OPERS.
	DINERO	PAPEL	
	Ptas.	Ptas.	
Gas Reusense		850	
Industrial Harinera		600	
Banco de Reus		500	
Manufacturera de Algodón		100	
Comp. Reusense Tranvías			
Comp. Reusense Tranvías privilegiadas del		415	
Fábrica Algodonera			
Sociedad Hidrofórica			

AL LECTOR

Sociedad Manicomio de Reus

Habiendo de procederse a la construcción de los edificios de que ha de constar el Manicomio, se invita a los que deseen tomar parte en las subastas de todos ó de alguno de los pabellones, se sirvan presentar las proposiciones en la forma que indica el pliego de condiciones económico-facultativas en el domicilio de don Emilio Brian-só y Planas desde el día de hoy 20 del actual hasta el día 5 de Julio próximo.

Los p'anos, presupuestos y pliego de condiciones estarán de manifiesto durante dicho plazo, en casa del señor Arquitecto don Pedro Casellas y Tarrats de 8 á 11 de la mañana.

Reus 20 Junio 1897.—El Presidente, Pablo Font de Rubinat.

TRASPASO

Se traspasa la relojería de la Plaza de Prim número 7.

Imp. de C. Ferrando plaza Constitución 7.

Servicio de trenes

SALIDAS

De Reus á Barcelona
5'04 m. correo (Por Villanueva y Villanueva) 1.ª, 2.ª y 3.ª
8'56 m. expreso, 1.ª y 2.ª martes, jueves y sábados, (por Villanueva).
12'11 t. mercancías, 2.ª y 3.ª
1'57 t. correo (por Villanueva).

De Barcelona á Reus
5'10 y 5'25 m. (por Villafranca).
9'46 m. (por Villanueva).
11'15 m. y 5'50 t. (por id.)
7'39 t. expreso (martes jueves y sábados)

De Reus á Mora
Salidas.—9'33 m., 1'04 3'10, 7'19 t. y 0'57 n. (1)
Llegadas.—12'44, 2'49 6'01 t., 10'26 y 10'13 n.

De Mora á Reus
Salidas.—4'21 7'36 (2), 8'00 m. 12'05, y 6'04 t.
Llegadas.—7'35, 8'51 11'23 m., 1'51 t. y 8'51 n.

(1 y 2) Estos trenes son expresos y pasan solamente los martes, jueves y sábados, llevando coches de 1.ª y 2.ª.

De Reus á Tarragona

Salidas.—8'30 y 9'47 m. 2 t. y 7'04 n.
Llegadas.—9'05 y 10'20 m. 2'35 t. y 7'30 n.

De Tarragona á Reus

Salidas.—7'30 m., 12'25, 4'30 t. y 8'20 noche.
Llegadas.—8'00 m., 1'05, 5'05 t. y 8'55 n.

De Reus á Lérida

Salidas.—8'10 m. y 5'23 t.
Llegadas.—11'20 m. y 9'05 n.

De Lérida á Reus

Salidas.—5'50 m. y 3'50 t.
Llegadas.—10'20 m. y 7'30 n.

De Reus á Vimbodí

1'28 t. coches de 2.ª y 3.ª

De Vimbodí á Reus

9'53 m. coches de 2.ª y 3.ª

De Tarragona á Valencia

9'30 m. y 11'30 n.

De Valencia á Tarragona

11 m. y 6'30 t.

PARA LA VERBENA DE S. JUAN

Faroles de todas clases para iluminaciones de jardines

Ramilletes de fuegos artificiales, desde 10 ptas. en adelante

GLOBOS • AEROSTÁTICOS • Y • FIGURAS • GROTESCAS • AÉREAS

Gran surtido de fuegos artificiales de todas clases

PRECIOS LIMITADOS

GANGA: Vasos de cristal para iluminaciones, á 4 reales docena los blancos y á 5 reales los de colores.

CASA ESPINOS, CALLE SEMINARIOS, 73.-REUS

Puntos de despacho: Estanco del señor Marimón, calle de Monterols.--Id. del señor Domingo, arrabal baja de Jesús.--Idem de Francisco Mariné, Plaza de Prim.--Idem de don Francisco Roig, arrabal de Robuster.--Id. de la señora de Valdeperas, camino de Misericordia.--Id. del señor Marcelo, lePadró.

La Autonomía

DIARIO REPUBLICANO DEFENSOR DEL PARTIDO ÚNICO

De avisos y noticias

Se publica todos los días, excepto los lunes y siguientes á festivos.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Reus, un mes 1.25 pesetas.—Fuera, 4.50 trimestre.—Extranjero y Ultramar, trimestre, 8.

Pago adelantado.  Número suelto 5 centimos.

REDACCIÓN.—Centro Republicano Autonomista, calle de la Cárcel, 7.

ADMINISTRACION. Plaza de la Constitución, 7, Imprenta.

ANUNCIOS Y COMUNICADOS A PRECIOS CONVENCIONALES

PUNTOS DE VENTA: En Reus, Kiosko de Pablo Bólar, Plaza de la Constitución.—En Tarragona, Kiosko de Juan Mestres, Rambla de San Juan. En Barcelona, Kiosko de Rafael Ubeda, Rambla de Canaletas, frente á la calle del Buensuceso, y en el kiosko de Domingo Ferrer, Paseo de Isabel II, frente á la Bolsa. En Gracia, y en el kiosko de José Margarit, Paseo de Gracia, frente á casa Juncosa.